

督导月报

2019 秋季学期第 1 期

2019 年 9 月 29 日

2019 年秋季学期伊始，教学督导部坚决贯彻执行学校“工作落实年”实施方案，下发了“关于开展 2019 年秋季学期初督导工作的通知”，对学校系统各分校、教学点开展了教学督导。

一、明确督导检查内容并逐项落实

在 9 月份的专项督导工作中，我们主要对开学初招生与学生管理工作、教学组织与落实情况、学生思想政治教育工作开展情况、教学管理与考核、资源配置与使用等开展督导检查。要求被督导单位填写相关表格数据，总结教学与管理工作，形成文字材料并上报市校。在此基础上，对城阳、黄岛、莱西三家分校进行了有针对性的专项实地教学督导检查。

在实地督导工作中，我们采取听取汇报、查看资料、填写调查表和座谈等方式进行督导和检查，与办学单位进行探讨和交流，听取了他们对学校各项工作的意见和建议。

二、各办学单位的工作进展情况

本学期，各分校、教学点能够紧密跟进学校的教育改革步伐，思路清晰，积极工作、深入探索，在教育教学关键环节和重点领域持续发力。各单位对新学期学生思想政治工作、招生与学生管理、教学管理、教学过程，特别是影响教学质量的关键性环节等方面，制定了实施措施与管理办法，对教师的教学和学习支持服务情况进行评价考核，对教学质量实施动态监控。

（一）重视思想教育工作，建立健全相关制度

1、普遍重视思想政治工作。莱西分校根据《中共青岛广播电视台大学委员会关于做好开放教育学生临时党支部建设工作的通知》精神，出台了《青岛广播电视台大学莱西分校组建学员临时党支部工作方案》，方案从指导思想、工作目标以及工作安排和学生党支部建设四个方面做了具体详细的规定。

2、安排责任心强、专业水平高的老师进行思政课教学。胶州分校在教学过程实施中，严格按照青岛电大要求，积极进行思政课程的教学研究，积极参与青岛电大举办的思政课教研活动。

3、坚持立德树人，落实“三全育人”。莱西分校出台了《莱西电大关于在开放教育教学中落实“三全育人”的要求》文件，要求要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全员育人、全程育人、全方位育人，特别是班主任和课程责任教师，努力克服开放教育师生分离、教学分离的特点，充分运用现代信息技术手段，通过QQ、微信、课程教学平台，对学员进行德育教育、爱国教育等，取得了很好的教育效果。

即墨分校通过活动深化思政教育效果，如组织在籍学员参加收看“全民国家安全教育日”活动。此外，学校安排活动专项经费，组织新学员到周浩然烈士纪念馆、即墨老县委遗址、姚庆祥烈士祠等学校实践基地接受理想信念教育。

（二）开学初的招生和学生管理情况

莱西分校严格执行招生政策，校长带头，全员积极行动，员工牺牲假期休息时间开展招生工作。2019秋莱西分校开放教育

招生 578 人，奥鹏招生 53 人，两委招生 100 人，共计 731 人，创学校招生历史之最。

平度分校开学第一天就召开了动员大会，要求所有教师马上从假期状态转换至工作状态。首先要严格、细致地核查学员成绩，通知学员及时到校交纳学费，办理补考手续；其次，要按照课程规则要求，准备好新学期的课程注册表，做到不出一点差错，证学员课程注册正确无误，保证学员能按时完成课程考核，顺利毕业。第三，迅速制定辅导时间表，重申国家开放大学和市校对课程辅导工作的各项要求，所有教师必须不折不扣的予以执行。教师要对所执教的课程提前备课、准备相关资源，认真上好每一堂辅导课。学校将对教师的辅导情况每两周全面进行一次检查，对课程辅导工作完成不利的教师，要进行通报并立即进行整改。

黄岛分校注重招生宣传工作方式的多样化，有效化，除采取行之有效的电视广告宣传外，还采取了制作宣传牌、网站、报纸夹页宣传、悬挂招生宣传条幅、发送短信、邮寄简章等方式进行招生。

（三）教学、教学管理与课程考核工作

平度分校坚持为每一门课程配备专职辅导教师，辅导教师负责网络教学资源建设、及时回复学员提问，分校对教师的网上辅导情况进行定时与不定时相结合的检查，对辅导情况予以及时通报，对发现的情况及时整改；要求辅导教师对学员的参与情况、形考完成情况及时通报班主任老师，由班主任老师督促学员按时参加网上辅导，按网上要求的时限完成形考、考核。

城阳分校在学校教务、技术部门密切配合下，对新生分期分批进行了开放教育理论培训、上网学习技能培训等。

胶州分校对网上教学实施步骤提出硬性要求，对发帖有效性和学员参与率进行控制监督。同时选择优秀网上教学案例进行观摩学习，提高每个开放教育教师的网络教学能力，全面提升网上教学活动的质量。建立健全相关制度，指定班主任查询网上作业成绩，认真核对并上传成绩。教务员每个周都导出学生成绩，然后下发班主任查阅，并通知学生，督促学生做题。

莱西分校针对市校出台的教学管理新要求，马上采取措施贯彻落实。首先对全校班主任和课程责任教师进行了集中培训辅导，统一了思想认识，明确了规则要求，同时规定了班主任和课程老师在整个教学管理过程中的各自的责任和分工。第二，要求

各班主任组织课程学习新要求的主题培训。通过培训，广大学员理解了教学改革的形势与要求，掌握了新的学习方法，以保障整个学期学习任务能够顺利完成。

黄岛分校基于“六网融通”人才培养模式和对学习者的学习行为、学习过程和学习成果进行测量和评价，推进网考学习测评，开展个性化终结性考试。根据国家开放大学和青岛电大的指示精神，进一步明确和构建模块化、结构化的学生学习体系，精心安排课程，实现了网络学习课程的教、学、测、评、管一体化和全覆盖。

平度分校为尽量减小学员在学习中的工学矛盾，在下发纸质形成性考核、随堂考试试卷时，采取到校领取印刷稿和网上下载电子版自行打印相结合的方法。学校准备部分打印稿，同时通过QQ群、微信群发布电子稿，学员视自己的具体情况自主选择。没有条件自行打印的学员，到校领取打印稿，工作时间紧，不能及时到校领取打印稿的学员，可以自行下载电子稿打印后，手写完成。这种做法充分为学员考虑，为其提供了便利，也为学员提高学习的主动性提供了条件。

三、目前存在的问题

通过此次督导发现，开学以来个别单位存在的主要问题有：

（一）学生管理工作方面

主要体现在思想政治教育工作开展还不到位，个别单位思政课程教师队伍、教学过程实施、实践基地建设及思政课程的研究与开展等没有提上议事日程。

（二）教学组织与落实方面

个别办学单位目前在教学和教学管理过程中，存在空、无现象；整个系统办学存在质量隐患；招生数量扩大和教学质量没有有效结合。

四、各单位对学校提出的意见和建议

在此次督导工作中，分校也给市校的系统建设和教学管理工作等提出了一些意见和建议。

（一）系统维护方面

1、系统弱化。分校建议召开年度系统工作会议，分校与市校能够定期交流，形成共识，

2、业务培训。分校希望学校能够定期开展各类业务培训，以便能够及时掌握学校业务流程，保证工作质量。

3、分校希望能够获得学校有关办学的各项政策文件，以此作为依据制定本校的各项管理规定（例如班主任费、招生奖励发放等费用管理办法）。

（二）服务质量方面

1、沟通不畅。对于市校部门、人员调整，分校不能及时得到相关信息，联系工作找不到人。希望市校能够及时下发部门机构设置通知，掌握市校部门、人员变动情况，以利沟通协作。

2、工作中的官僚主义。学校有关业务部门的工作人员，对待分校的业务咨询电话不接，不回；或者回复说“不清楚、不知道”，导致问题积累，工作延误。

3、网上学习模式一刀切。目前学校以学生网上发帖数量作为平时成绩依据，部分学生因为各种原因不能完成发帖，分校教师和班主任不得已代替学生上网发帖。分校希望对学生考评模式进行优化，不单纯以发帖数量决定形成性考核成绩。

4、加强教学团队。分校希望吸纳分校优秀教师，成立强有力的教学团队，有效开展教学活动，对学员全方位开展教学支持服务。

（三）其他方面

1、两委学历教育 16、17 两届返还款没有及时返还，影响分校此款项的使用年度。

2、分校希望学校的各类培训能够纳入市教育局继续教育学分体系，为分校教师专业成长创造条件。

3、按照青岛市要求，今年有的分校在基础教育领域加大投入，扩大招生，职普融通和综合高中、五年一贯制、三加四、三加二等，造成了对开放教育专科生源的分流现象，长远看是否对开放大学的系统办学带来冲击或影响，仍有待观察。

五、督导建议

教学督导部根据此次专项督导发现的问题，如实向校党委汇报，并提出如下整改建议。

1、将分校存在问题已在实地督导检查中指出，并提出整改意见。

2、对分校反映的情况整理成督导月报，上报学校领导。

3、根据学校党委意见，督促相关部门进行整改。

下一阶段，教学督导部将认真总结各单位在办学和管理工作中的好的经验与做法，采取措施进行宣传和推广；对学校教育教学

领域中存在的问题进行深入分析，探索行之有效的改革措施，切实促进我校教育教学质量的提升。